

Погибли под Сталинградом

В этом году исполнилось 80 лет со времени победного завершения Сталинградской битвы

Владимир УСКОВ,
библиограф
Большеулуйской
центральной районной
библиотеки имени Героя
России А.Н. Захарчука.

Однако современным историкам, краеведам и исследователям стоит помнить — она началась летом 1942 года.

И, если проанализировать весь ход боёв за Сталинград, то можно увидеть не только сообщения об окружении и разгроме в феврале 1943 года огромной фашистской группировки во главе с фельдмаршалом Паулюсом, но и предшествующие многомесячные тяжелейшие бои на ближайших подступах к городу (да и в самом городе), когда инициатива переходила то к одной, то к другой стороне. И в этих боестолкновениях и наши, и немецкие войска (вместе с их союзниками) несли огромные потери. Только из нашего района под Сталинградом погибло около 30 человек, и это далеко не окончательная цифра. Впрочем, обо всем по порядку.

Данной темой ранее заниматься не приходилось. Знал только общую информацию — когда началась и когда закончилась Сталинградская битва, и что она стала началом коренного перелома в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. А ещё несколько раз приходилось проезжать по железной дороге мимо современного города Волгограда и видеть огромную скульптуру «Родина-мать зовёт!» на Мамаевом кургане. Также помню, что мой отец, участник Великой Отечественной войны Усков Василий Иннокентьевич, ездил в этот город на встречу однополчан.

ДАННЫЕ ИЗ АНКЕТЫ

Совсем недавно мне попался один интересный архивный документ, касающийся судьбы нашего земляка, не вернувшегося с Великой Отечественной войны.

Это — анкета, заполненная 28 февраля 1946 года в Ачинском военном комиссариате и отправленная в Москву, в Управление по учёту погибшего и пропавшего без вести рядового и сержантского состава.

Данный документ был подготовлен со слов жительницы деревни Листвянка Черныгиной Анастасии Ивановны, которая разыскивала своего мужа, красноармейца Черныгина Фёдора Ивановича, 1908 года рождения.

То, что была заполнена данная анкета — случай уникальный. Чаще всего работники военкоматов ограничивались составлением больших общих списков тех военнослужащих, которые не вернулись с войны, и которые впоследствии, после проверки в Москве, в указанном управлении, признавались пропавшими без вести.

Дело в том, что, скорее всего, жена солдата сохранила его последнее письмо. Поэтому в анкете указана точная дата, когда с ним прервалась письменная связь — 8 сентября 1942 года. К этому числу мы ещё вернёмся. Но самое интересное — в анкете есть воинский адрес по последнему письму. Вот что там записано: «1852 полевая почта 339 стрел. полк». А раз есть номер полка, то с помощью Интернета удалось установить и номер дивизии. Поэтому появилась возможность проследить боевой путь 308 стрелковой дивизии II-го формирования, в которой он воевал.

По данным Ачинского райвоенкомата,



Вот таким увидели Сталинград советские солдаты-освободители

наш земляк был призван в ряды Красной Армии 19 марта 1942 года. Известно, что 308 стрелковая дивизия формировалась в городе Омске на базе пехотного училища, в марте-мае того же года. То есть вскоре после призыва Ф.И. Черныгин был зачислен в состав 339 стрелкового полка упомянутой дивизии и вместе со своими однополчанами стал осваивать военное дело. К сожалению, нам неизвестно, служил ли он в РККА раньше, в довоенный период. Но теперь, когда шла война, ему предстояло либо вспомнить армейские навыки, или их приобрести. И ещё, со слов жены, в анкете было записано, что он был пулемётчиком. То есть примерно за два месяца наш земляк в совершенстве изучил пулемёт, и вместе со всеми однополчанами прошёл боевое слаживание.

Боевая подготовка продолжалась и позже, когда в конце мая 1942 года 308 стрелковая дивизия была передислоцирована в Приволжский военный округ, в район города Саратова. 19 августа она выступила на фронт. Путь её был к Сталинграду, где уже два месяца шли жестокие бои. С 29 августа по 6 сентября она преодолела пешком порядком около 300 километров. Дивизия к исходу 6 сентября 1942 года вышла на рубеж пунктов Котлубань-Самохваловка Городищенского района Сталинградской области.

Впервые подразделение вступило в бой с противником 10 сентября 1942 года в районе совхоза «Котлубань» (северо-западнее Сталинграда). Предстояло овладеть хутором Бородкин и тремя господствующими высотами. Дивизию поддерживали войска 217-й танковой бригады, 136-го миномётного, 1936-го тяжёлого артиллерийского полка, четырёх дивизионов «РС», то есть «Катюш». Несмотря на столь мощную поддержку, нашим войскам не хватало авиации. У немецких войск тогда было больше самолётов и, самое главное, у них лучше оказалась поставлена воздушная разведка. Поэтому они знали практически обо всех крупных передвижениях наших войск, и заранее пристреляли весь передний край обороны.

Противник обрушил на войска дивизии мощный огонь артиллерии, миномётов, авиации, танков. Фактически в бою сошлись две сильные группировки,

каждая из которых надеялась на победу. Наши подразделения стойко отражали атаки противника, и выполняли задачу: задержали фашистов в наступлении на Сталинград. За период с 10 по 24 сентября 1942 года бойцы 308 стрелковой дивизии уничтожили 11 тысяч гитлеровцев, 12 миномётов, три артиллерийские батареи, сожгли 19 танков, сбили три самолёта, но и сами понесли огромные потери. Так, на 15 сентября её численность составляла 8671 чел., на 20 сентября — 4467 человек.

В ночь на 2 октября воины дивизии вошли в сражающийся Сталинград, и заняли позиции в районе завода «Баррикады». Когда 3 ноября 1942 года дивизия была выведена во второй эшелон отдыха и доукомплектование, она была награждена орденом Красного Знамени, а все солдаты и офицеры — медалью «За оборону Сталинграда». После вывода из города подсчитали, что из 11500 человек в строю осталось всего 1720.

Мы не случайно столь подробно остановились на описании тяжёлых боёв, которые вела в сентябре-октябре 1942 года 308 стрелковая дивизия на подступах к Сталинграду. Такие же кровопролитные сражения шли почти на любой точке неподалеку от города на Волге. В них принимали участие многие советские подразделения, о которых также пойдёт речь, в некоторых из них сражались и большеулуйцы.

Возвращаясь к судьбе красноармейца Ф.И. Черныгина, отметим, что он, скорее всего, погиб в одном из первых боёв в сентябре 1942 года. Поскольку людские потери были огромными, то штабы их порой не успевали фиксировать. Поэтому ни в одно из донесений о боевых потерях его фамилия не попала. Так как сообщений о судьбе солдата из воинской части во время войны не поступало, то в послевоенный период и была заполнена уже упомянутая анкета. В итоге проверки к дате — 08.09.1942 г. сотрудники Управления добавили два месяца, и семья получила известие, что Ф.И. Черныгин пропал без вести в ноябре 1942 года. Однако в данном случае мы точно знаем, в каких боях он участвовал, и в составе какой дивизии воевал. У подавляющего большинства пропавших без вести наших земляков такая информация, увы,

отсутствует...

Кстати, его жена А.И. Черныгина почему-то ещё раз заявила в розыск своего мужа. То ли полученное известие ею было утрачено, то ли она просто надеялась, что он возможно, жив... Во всяком случае, данные на красноармейца Черныгина Фёдора Ивановича (уже без заполнения анкеты) были включены в общий список Ачинского райвоенкомата от 20 февраля 1947 года. Так как в этом документе было указано, что письменная связь с ним прервалась в декабре 1942 года, то в новом известии запись оказалась такой: «пропал без вести в марте 1943 года».

ЕЩЁ ДВА ЗЕМЛЯКА

Интересно, что при внимательном просмотре донесений о безвозвратных потерях личного состава 308 стрелковой дивизии выяснилось, что в её составе воевали ещё два наших земляка.

Это — сержант Хомченко Тимофей Фёдорович, 1914 года рождения, уроженец деревни Ишимка. Правда, он входил в другой стрелковый полк — 351-й, и служил в нём в качестве командира отделения. Вероятно, что Черныгин и Хомченко, а также орудийный номер Рачковский Иван Фёдорович, 1904 года рождения, уроженец Листвянского сельсовета, поддерживали между собой связь, и знали друг о друге. Возможно, и ехали вместе, в одном эшелоне, вскоре после призыва в город Омск, где формировалась их дивизия. Так сложилось, что они и погибли примерно в одно и то же время, в одном из первых боёв. Только у Т.Ф. Хомченко известна точная дата гибели — 10 сентября 1942 года, а Ф.И. Черныгин так и остался пропавшим без вести. Мы при этом ориентируемся на дату его последнего письма — 8 сентября 1942 года. Потому что, после этого возможности написать хоть какую-то весточку домой у него уже не было, настолько тяжёлыми были бои. Причём в них гибли не только рядовые солдаты, но и их командиры.

Продолжение в следующем номере

Погибли под Сталинградом

В этом году исполнилось 80 лет со времени победного завершения Сталинградской битвы

Владимир УСКОВ,
библиограф
Большеулуйской
центральной районной
библиотеки имени Героя
России А. Н. Захарчука.

← Продолжение. Начало в № 30

Так, только в донесениях о безвозвратных потерях начальствующего состава дивизии списки на погибших офицеров составляли несколько страниц.

В одном из первых сентябрьских боёв погиб командир 339 стрелкового полка, подполковник **Михалёв Кирилл Исаевич**. 18 сентября умер от ран командир 347 стрелкового полка, майор **Барковский Павел Филиппович**. В этот же день пропал без вести командир 351 стрелкового полка майор **Савкин Григорий Иванович**. Позже выяснилось, что он остался жив и попал в немецкий плен. После освобождения из фашистского концлагеря в конце войны прошёл проверку, служил, был демобилизован. Во многих архивных документах он до сих пор числится пропавшим без вести. Но его судьба — это скорее исключение из правил. А правилом было то, что подавляющее большинство наших солдат и офицеров стояло под Сталинградом насмерть. Так, красноармеец **Рачковский Иван Фёдорович** погиб 22 октября 1942 года в Сталинграде, и захоронен на Мамаевом кургане.

ТРОЕ ИЗ СТРЕЛКОВОЙ БРИГАДЫ

Как минимум, трое наших земляков воевало (и погибло) в составе 115 отдельной стрелковой бригады.

В некоторых документах она называется ещё и курсантской. Одним из опытных военнослужащих был красноармеец, сапёр отдельной сапёрной роты **Вдовин Валентин Александрович**. Он родился в 1919 году в деревне Новоникольск, в семье Хавроньи Матвеевны и Александра Васильевича, был единственным ребёнком. Являлся членом ВЛКСМ. В 1937 году женился на **Быковой Вере Николаевне** (27.09.1918 г. р.). По семейному преданию, отец и мать Валентина были против этого брака, так как она была из бедной семьи и жила с отцом и мачехой. Валентин сказал: «Если не на Верке, вообще не женюсь!» И родители уступили.

Опять-таки по семейным воспоминаниям, вскоре после женитьбы его забрали в армию. А 7 января 1938 года родилась дочь Мария, которую он так и не успел увидеть. Однако тут есть небольшое расхождение в датах с официальными документами. По данным Ачинского райвоенкомата, В. А. Вдовин был призван 1 октября 1939 года. Во всяком случае, на обороте единственной фотографии, которую он выслал в 1940 году в Новоникольск, есть тёплые слова, адресованные родителям, жене Вере и дочери Марусе.

Погиб сапёр В. А. Вдовин 7 октября 1942 года. Как указано в донесении о безвозвратных потерях, «при бомбардировке». Захоронен в трёх километрах северозападнее села Городище Городищенского района. Данные о перезахоронении нет. Поэтому, возможно, он так и остался лежать в той братской могиле, в которую его захоронили однополчане. Сохранился ли там хотя бы холмик — большой вопрос.

И всё-таки, если предположить, что В. А. Вдовин попал в 115-ю отдельную стрелковую бригаду в конце 1941 года, при её формировании в посёлке Сарак-



Валентин Александрович Вдовин

таш Оренбургской области, то есть смысл привести ту часть боевого пути, которую он, вероятно, прошёл вместе с этим воинским подразделением. Тем более, что это может касаться не только его, но и ещё двух наших земляков. Боевые действия начались для 115-й отдельной стрелковой бригады на Жиздринском направлении. А именно — с конца февраля 1942 года в Думиничском районе Калужской области. На 7 марта бригада ведёт бои к югу от деревни Гульцово Смоленской области. 1–2 апреля 1942 года освободила населённые пункты Гремячевка, Скачок, Кишеевка.

К 25 августа 1942 года выведена в резерв и для доукомплектования сначала в район Калуги, а затем в Астрахань и Махачкалу. За время пути ухудшилось положение в районе Сталинграда, и 25 августа бригада в количестве 5592 военнослужащих была выгружена на станциях Заплавное и Ленинск. Именно это доукомплектование стало последним в истории подразделения. Если, по нашим предположениям, В. А. Вдовин вошёл в состав бригады ранее, то **Блохин Дмитрий Афанасьевич** из д. Троицка и **Сушкин Сергей Минович** из Карабановки — скорее в августе 1942 года. По крайней мере, есть косвенное упоминание об этом в документах у Д. А. Блохина — он прибыл из Куйбышевского объединённого военного комиссариата в Саратовский военно-пересыльный пункт «не ранее 12.08.1942 г.».

Как развивались события для 115 отдельной стрелковой бригады? В период с 26 по 28 августа она совершает марш в район Рыбное. В ночь на 31 августа переправилась через Волгу и сосредоточилась в районе Александровка — Городище. 3 сентября бригада вышла в район обороны возле села Орловка. С 5 по 9 сентября провела короткие наступательные бои с целью улучшения положения, где понесла большие потери. В период с 7 по 9 сентября отбивает у противника Городище, при этом погибла группа генерала Князева, выдвинутая для прикрытия левого фланга (примерно 160 человек). Полностью погибла также 6 стрелковая рота 2-го батальона, попавшая в окружение в районе Городище. Напоминаем, что именно 7 сентября погиб при бомбардировке В. А. Вдовин.

С 11 сентября бригада вошла в состав группы полковника К. М. Андрусенко, оборонявшей Орловку. Группа включала в себя: остатки 115-й бригады, 2-й мотострелковой бригады, а также 724-го



<https://stalingrad.vpravda.ru/>

стрелкового полка 315-й стрелковой дивизии и сводного полка 196-й стрелковой дивизии.

Группировка вела оборонительные бои на занимаемом рубеже 11 и 12 сентября. С 14 по 27 сентября в полосе обороны было затишье. 28–29 сентября противник после артподготовки и бомбового удара перешёл в наступление. Именно 29-го сентября погиб ещё один наш земляк, красноармеец, автоматчик 2-го отделения 6-го стрелкового батальона 115 стрелковой бригады **Блохин Дмитрий Афанасьевич** из Троицка. Он был захоронен на 2-м километре дороги Орловка-Городище, в 400 метрах от дороги, в Городищенском районе Сталинградской области. После войны перезахоронен в том же районе, но в посёлке Ерзовка — об этом свидетельствуют поименные списки захоронения. Его фамилия есть на памятнике, установленном на братской могиле.

К 1 октября 1942 года бригада была расчленена: 3-й сводный и 4-й батальоны отрезаны от основных сил и окружены, к 6 октября окружены остатки 1-го и 2-го батальонов. Части бригады, находясь в окружении, продолжали вести тяжёлые бои до 8-го октября, несмотря на неоднократные ультиматумы о сдаче. 8 октября на северо-восточную окраину посёлка СТЗ вышли из 3-го батальона — 14 человек, из 4-го батальона — 104 человека, из 1-го и 2-го батальонов не вышел никто. 20 октября остатки бригады, вышедшей из окружения — всего 329 человек, были переданы в 124-ую стрелковую бригаду.

Именно 1 октября пропал без вести ещё один большеулаец — красноармеец **Сушкин Сергей Минович**. В документах обозначено и место, где это произошло — около села Орловка Орловского сельсовета Городищенского района Сталинградской области.

ОДНОПОЛЧАНЕ — ЗАРЯЖАЮЩИЙ И СТРЕЛОК

Вместе воевали и ещё два наших земляка — красноармейцы **Радюшкин Иван Яковлевич** из деревни Таёжная Троицкого сельсовета и **Реутов Иван Иванович** из деревни Кумыры Берёзовского сельсовета.

Они были зачислены в 967 стрелковый полк 273 стрелковой дивизии 2-го формирования. Однако путь каждого

из них в данное воинское подразделение складывался по-разному.

Так, И. Я. Радюшкин, 1923 года рождения, ещё 3 марта 1942 года после призыва в ряды Красной Армии находился в Красноярске. Пока ждал отправки на фронт, вместе с другими мобилизованными выполнял различные хозяйственные работы в городе по направлению Красноярского военно-пересыльного пункта. Очевидно, чуть позже последовал в составе воинского эшелона в Москву. Ведь формирование 273 стрелковой дивизии началось 28 апреля в городе Подольске Московской области.

Ещё более тернистым путь на фронт оказался у И. И. Реутова. По данным Ачинского райвоенкомата, его несколько раз вызывали по повестке для отправки в армейские ряды. Было это 11 сентября, а потом и 22 ноября 1941 года. И оба раза возвращали домой. Возможно, из-за недостаточного образования, или из-за отсутствия военной подготовки. Он, кстати, был одним из самых возрастных наших земляков, воевавших и погибших под Сталинградом — 1899 года рождения. И только с третьего раза его призвали окончательно — было это 14 января 1942 года. Скорее всего, его тоже направляли на хозяйственные работы с Красноярского военно-пересыльного пункта, но документальных подтверждений этого пока не обнаружено. И лишь весной 1942 года его отправляют в город Подольск.

Итак, формирование 273 стрелковой дивизии, начатое 28 апреля, было закончено к 1 июля 1942 года. После она была включена в состав Московской зоны обороны, и началась боевая подготовка. 17 августа дивизии было вручено боевое знамя. Подготовка подразделений шла до 31 августа, после чего дивизия была погружена в эшелон и направилась в район Воронежа.

Выгрузившись 3 сентября на станции Трёхсвятское, она совершила 40-километровый марш в район Усмани. 11 сентября поступил приказ о переброске на Сталинградский фронт. Выгрузившись на станции Иловайская 15 сентября, дивизия выступила в район «вала Анны Иоанновны» западнее совхоза «Котлубань». Во время марша к фронту 16 сентября от разрыва снаряда противника был тяжело ранен комдив полковник Н. И. Краснобаев и убит начальник артиллерии дивизии.

Окончание в следующем номере

Погибли под Сталинградом

В этом году исполнилось 80 лет со времени победного завершения Сталинградской битвы

Владимир УСКОВ,
библиограф Большеулуйской
центральной районной
библиотеки имени Героя
России А. Н. Захарчука.

← Окончание. Начало в № 30, 31

Дивизия была включена в состав 1-й гвардейской армии. С 18 сентября её части перешли в наступление.

273-я дивизия оставалась во втором эшелоне. Немецкая авиация в эти дни свирепствовала в воздухе. Бомбёжке подверглись и части в тылу, однако главные удары приходились по переднему краю. Подразделения несли большие потери. Однако необходимость продолжения наступления для отвлечения внимания от Сталинграда заставляла наше командование продолжать атаки. Было решено ввести с утра 23 сентября в бой резервные 273-ю стрелковую дивизию и 16-й танковый корпус. Именно в этом сражении погиб наш земляк, заряжающий миномётной батареей 120 мм, красноармеец **Радюшкин Иван Яковлевич**. А стрелок 7-й роты 967 стрелкового полка **Реутов Иван Иванович** сложил свою голову чуть позже, 9 октября 1942 года, в районе деревни Котлубань. Их останки позже были перезахоронены, и фамилии есть на братских могилах.

ВСЕ СУДЬБЫ В ЕДИНУЮ СЛИТЫ...

Конечно, благодаря Интернету мы можем рассказать о боевом пути большинства наших земляков, погибших под Сталинградом.

Но тогда статья растянется ещё на несколько газетных номеров, что, конечно, неудобно для читателя. Поэтому лишь перечислим всех погибших и пропавших без вести большеулуйцев в Сталинградской битве. Ведь даже в пути на фронт у наших земляков много общего.

Итак, в битве под Сталинградом погиб житель деревни Турецк **Лексин Пётр Яковлевич**, 1904 года рождения. Он был ездочным 66-й отдельной морской стрелковой бригады 64 армии. Сложил голову 2 сентября 1942 года в балке Яблочной, после войны перезахоронен в селе Орловка Городищенского района Волгоградской области.

Погиб под Сталинградом ещё один житель Турецка, **Варфоломеев Алексей Александрович**, 1915 года рождения. Он воевал в качестве первого номера противотанкового ружья 49-го отдельного истребительно-противотанкового дивизиона 96-й стрелковой дивизии, которая позже была переименована в 68 гвардейскую стрелковую дивизию. Убит 22 января 1943 года, похоронен на восточных скатах высоты 155,0 около ст. Алексеевка Песчанского сельсовета Городищенского района Сталинградской области.

Родом из деревни Новосёлы был стрелок 634 стрелкового полка 119 стрелковой дивизии **Гуцин Никанор Трофимович**, 1916 года рождения. Погиб 18 ноября 1942 года, сослуживцы похоронили его около хутора Клиновой Большеулуйского сельсовета Серафимовичского района Сталинградской области. Его односельчанином был **Пестеров Роман Михайлович**, 1910 года рождения, сапёр 363 отдельного сапёрного батальона 422-й стрелковой дивизии (II формирования). Погиб 23 декабря 1942 года, похоронен в 2-ух километрах западнее хутора Цыбенко Городищенского района Сталинградской области. Перезахоронен в братской могиле посёлка Майский Советского района города Волгограда.

Красноармеец **Иванов Серафим Ива-**



Алексей Варфоломеев

нович, 1923 года рождения, родился в деревне Александровка. Воевал в качестве наводчика 99-й Краснознаменной стрелковой дивизии, погиб 3 октября 1942 года. Похоронен в одном километре севернее высоты 1,6 в Дубовском районе Сталинградской области. Также родом из Александровки был стрелок 41 гвардейской стрелковой дивизии **Молоденко Семён Емельянович**, 1922 года рождения. Убит 28 августа 1942 года, похоронен в хуторе Ярки Клетского района Сталинградской области.

Родом из деревни Ишимка был красноармеец **Прохоров Никита Васильевич**, 1922 года рождения. Воевал в качестве пулемётчика 108 гвардейского стрелкового полка 36 гвардейской стрелковой дивизии. Погиб 16 августа 1942 года около деревни Семкин Красноармейского района Сталинградской области, захоронен там же. Также ручным пулемётчиком был уроженец деревни Сучково **Меркулов Ефим Тимофеевич**, 1922 года рождения. Воевал в составе 269 стрелкового полка, предположительно 10 стрелковой дивизии внутренних войск НКВД, погиб 13 сентября 1942 года, захоронен в районе Северного вокзала, перезахоронен на Мамаевом кургане в Волгограде.

Красноармеец **Леонов Василий Артемьевич**, 1923 года рождения, до призыва в армию проживал в селе Большой Улуй. Его воинская специальность — номер миномёта, воевал в составе мотострелково-пулемётного батальона 159-й танковой бригады 1-го танкового корпуса. Убит 24 ноября 1942 года в одном километре восточнее ст. Суворикино Кагановичского района Сталинградской области, захоронен там же. Также жителем Большого Улуя до призыва в РККА был **Пономаренко Кузьма Миронович**, 1922 года рождения. Воевал в качестве стрелка 4-й роты 15 стрелкового полка 49 стрелковой дивизии (II формирования). Пропал без вести в бою 22 ноября 1942 года в Сталинградской области.

В деревне Троицк проживал до призыва в Красную Армию **Федоренко Андрей Филиппович**, 1923 года рождения, причём родственников у него не было. Воевал в качестве повозочного 956 стрелкового полка 299 стрелковой дивизии (II формирования). Погиб 14 сентября 1942 года, похоронен в балке Сухая Мечетка, что в шести километрах северо-восточнее с. Орловка. После войны перезахоронен в с. Орловка Городищенского района Волгоградской области.

Красноармеец **Руденок Николай Степанович**, 1905 года рождения, был призван из деревни Черемшанка Бобровского сельсовета. Воевать ему довелось в самом Сталинграде, в том числе и на Мамаевом кургане, в должности стрелка 1047 стрелкового полка 284 стрелковой дивизии (II формирования). Погиб в бою 3 декабря 1942 года, захоронен в Сталинграде.

Единственный из всех наших погибших



Пётр Лексин

земляков, воевавших в битве на Волге, и награждённых медалью «За отвагу» — старший сержант **Костючкин Григорий Федорович** из Новой Еловки, 1919 года рождения. Воевал в качестве командира взвода 2-го стрелкового батальона 780 стрелкового полка 214-й стрелковой дивизии. Погиб в бою 28 декабря 1942 года, похоронен в братской могиле на хуторе Вертячий Городищенского района.

Старшим сержантом был и **Коробейников Федор Николаевич**, 1915 года рождения, уроженец деревни Симоново. Воевал помощником командира взвода 1153 стрелкового полка 343 стрелковой дивизии (I формирования). Убит 2 июля 1942 года, похоронен в районе села Малоклетское Клетского района Сталинградской области.

ОФИЦЕРЫ, ВАШЕ СЕРДЦЕ ПОД ПРИЦЕЛОМ...

О младшем лейтенанте **Фунтикове Антоне Лаврентьевиче**, 1915 года рождения, нам известно намного больше, чем о других офицерах, благодаря его подробно заполненной учётно-послужной картотеке.

Например, мы из этого документа узнали, что до призыва он работал учителем Ишимской неполной средней школы. Впрочем, к его судьбе мы ещё вернёмся в другой раз. Наш земляк воевал командиром взвода 7-й стрелковой роты 734 стрелкового полка 233 стрелковой дивизии. Погиб незадолго до окончания Сталинградской битвы, 28 января 1943 года. Захоронен в поселке Красный Октябрь Краснооктябрьского сельсовета Средне-Ахтубинского района Сталинградской области.

Стрелковым взводом командовал и гвардии младший лейтенант **Андреев Константин Афанасьевич**, 1910 года рождения, призванный из деревни Кумыры Берёзовского сельсовета. Он успел повоевать в 201-й Латвийской стрелковой дивизии, был ранен, после излечения числен в 13-й гвардейский стрелковый полк 3-й гвардейской стрелковой дивизии и направлен под Сталинград. Погиб 23 декабря 1942 года, его прах покоится в братской могиле № 1 в селе Васильевка Октябрьского района Волгоградской области. Памятник установлен в 1961 году.

Воевал на Сталинградском фронте и капитан **Быченков Пётр Михайлович**, 1909 года рождения. Он был связан с нашим районом, поскольку его жена **Быченкова Раиса Павловна**, проживала во время войны в Александровском сельсовете (скорее всего, в деревне Александровка). Служил ещё с довоенного периода, был военным комиссаром танкового батальона на Дальнем Востоке. 22 апреля 1942 года убыл оттуда в распоряжение политуправле-

ния Сталинградского фронта. Его воинское звание с 24 февраля 1941 г. — старший политрук, с 5 декабря 1942 года — капитан. Воевал в должности секретаря первичного партбюро 38 гвардейского танкового полка. Погиб 13 марта 1943 года, место захоронения неизвестно.

В третьем томе «Книги Памяти» среди погибших под Сталинградом большеулуйцев есть ещё два человека — **Радюшкин Яков Дмитриевич**, 1896 года рождения, из деревни Таёжная (мы уже упоминали его сына **Ивана Яковлевича**, 1923 года рождения), а также **Ритц Иван Иванович**. Но, к сожалению, на сайтах «Память Народа» и «Мемориал» никаких данных на них до сих пор не обнаружено.

НАЙДЕН ВМЕСТЕ С МЕДАЛЬОНОМ

И наконец, в 2008 году стало известно имя ещё одного нашего земляка, погибшего на подступах к Сталинграду.

Это — пулемётчик 205-й стрелковой дивизии, уроженец деревни Троицк **Касич Максим Михайлович**, 1908 года рождения. Дело в том, что именно тогда поисковики нашли во время раскопок его останки вместе со «смертным» медальоном. Произошло это неподалеку от хутора Венцы Клетского района Волгоградской области.

Подробный рассказ об этом, а также о том, как в полном окружении в августе 1942 года сражались две дивизии (205-я и 192-я), содержится в статье **Татьяны Беляковой** «Наш земляк выполнил последний приказ». Материал опубликован в газете «Вестник Большеулуйского района» 22 января 2010 года. Также в этой газете в номере от 30 октября 2010 года есть информация **Елены Зверевой** «Найдены останки солдата».

Добавим, что до этой находки рядовой М. М. Касич значился пропавшим без вести. Как знать, может быть, со временем станут известны имена и других наших земляков, воевавших и погибших под Сталинградом, чьи фамилии пока — в списке пропавших без вести.

ПОСВЯЩЕНИЕ ПОГИБШИМ

Так совпало, что благодаря жительнице Большого Улуя **Ольге Гаврищук** нам стало известно имя одного из тех, кто погиб в этом страшном сражении под хутором Венцы.

Это — младший сержант 721 стрелкового полка 205 стрелковой дивизии **Козютенко Иван Климентьевич**, 1916 года рождения. Иван — старший брат **Евгения Климентьевича Козютенко-Русаловой**, которая проживает в городе Шарыпово. Её родные к 85-летию матери подготовили издание, которое так и назвали «Мамина книга». Она вышла в Красноярске в 2017 году. В этой книге есть стихотворение **Наталии Русаловой** «Жаркий август 1942 года». Приведём из него небольшой отрывок:

...Вода краснела в речке Голубой,
Стонало полюшко, рвалась земля,
Шла 205-я в последний бой —
Отчизну-мать спасали сыновья.
Безвестные герои.... Сколько их —
Полков, прикрывших грудью Сталинград?
На косточках бойцов да на крови
Хлеба высокие сейчас стоят...

Вряд ли что-то можно добавить к этим пронзительным строчкам. Мы ещё вернёмся к судьбам некоторых из наших земляков, сложивших свою голову под Сталинградом. Слишком уж много памятных событий произошло более 80 лет назад в тяжелейшей битве на Волге.